



扫描二维码下载“掌上宝鸡”，  
查看更多精彩！

新丝路的文学重镇 大关中的人文担当

## 防洪

◎王红军

长夜里，有这么一群军人正冒雨赶往防洪抢险一线，去阻挡来势汹汹的洪水，保护他们的安全。

汛期来临之前，地方防洪抢险指挥部根据可能会出现的情况，已经给驻宝部队划分了防洪抢险区段。我所在的部队承担的是胜利桥东至人民公园区间的防洪抢险任务。

一到防洪抢险现场，我们就听到洪水发出的令人毛骨悚然的咆哮声。地方政府白天已经架设好了探照灯，将防洪所需的铁丝网、石头、草袋、沙土等物资也运到了大堤上。我们的任务是，将铁丝网编织成一个个网袋，里面装上石块，运到离大堤十多米远的河床上，沿着水流的方向，从窄到宽，斜向排成一行，再将装满沙土的草袋依次堆砌到石头网的内侧，构筑起一道挡水子堤，然后将子堤与大堤之间用沙土垫起来，挡住来势汹汹的洪水对大堤底部的冲刷，确保大

堤安全。任务明确后，我们立即投入紧张的抢险施工中，抬石头的、扛沙袋的、填土方的，每道工序按照分工有条不紊地进行着。雨仍在下，没有丝毫停歇的意思，密集的雨点拍打着我们的雨衣“叭叭”作响，湍急的洪水就在我们脚下流过。借着探照灯的光亮，我们明显感觉到，水位仍在上涨。

危险面前，榜样的力量是无穷的。防洪现场，领导身先士卒胜于一道道指令。在这次防洪抢险中，我们的带队领导就站在我的身旁，和他的战士一样挥锹填土，奋战在最前沿，战斗在最危险的地方，成为战士们的主心骨。他叫王景才，四十开外，清瘦精干，身板笔直，走路昂首挺胸，处事干练果断，身上透着军人特有的气质，是一位标准合格的带兵人。我们部队每次执行重大任务都是由他带队，他带着我们执行过多次重大任务，还远赴韩

城煤矿运过煤，到秦岭深山中植过树。因此，在部队的五名团级领导中，我们和他最熟，他也最喜欢到我们连队来聊天。

经过连续三个多小时的艰苦鏖战，防洪子堤构筑完成，我们全部撤回到大堤上。从紧张的抢险施工中突然放松下来，大家顿感疲劳困乏，个个裹着雨衣靠着草墩睡着了。天蒙蒙亮时，我睁开眼睛一看，被眼前的情景惊呆了——整个河床浊浪翻滚，一片汪洋。我们几个小时前才筑好的子堤被洪水淹没，我们站立过的地方已荡然无存。汹涌的洪水挟裹着枯枝败叶咆哮着从我的眼前疾速而过……

洪水退去，渭河恢复了它往日的温顺。当我们再次来到那段河堤时，看见我们亲手筑起的子堤完好无损，岿然不动，犹如一道钢铁长城固守在大堤前，我们都为能给第二故乡的防洪抗洪贡献绵薄之力而倍感欣慰。

## 把兵当

■王华

要参军，把兵当，  
穿上了戎装豪气万丈；  
冰里卧，泥里躺，  
军营会把你锤炼成钢。  
向右转，左转向，  
转出来的步伐真铿锵；  
手握枪，守边疆，  
保家卫国才是真模样。

穿戎装，豪气壮，  
危难时刻就挺起脊梁；  
苦和累，啥不讲，  
祖国的需要就是方向；  
一身胆，勇气扬，  
冲锋陷阵在硝烟战场；  
洒热血，尽衷肠，  
报效祖国把青春点亮。

啊！青春用来穿戎装，  
人生就是不一样；  
当兵的志向坚如钢，  
投身军营把人生点亮！

## 军旅情

■李小军

穿上新军装  
向故乡挥手告别  
胸口的大红花  
在风中摇曳

祖国的召唤  
让我走向生命的征程  
列车迎着朝阳飞驰  
驶向我梦中军营

时间一分一秒  
更替着日月的轮回  
巡逻在白雪皑皑的边陲  
守护着祖国的安宁  
花儿开遍了山野  
思念又一次拔节抽枝  
把爱情深藏心中  
开成一片花海

军人的情怀  
一直徘徊在远方的梦中  
当岁月的铅华洗去  
我心依旧赤诚  
在祖国的大后方  
为人民守卫  
天下粮仓

## 促织比知了早一步到达夏天

■张小娟

在乡村  
促织比知了早一步到达夏天  
那唧唧复唧唧的鸣唱  
只有在夏夜的村庄里  
让人更有对过往多一份留恋

夏收之后  
乡村空旷异常  
连鸟儿都感觉无所依傍  
麦茬绝望的眼光直指蓝天  
季节荏苒  
那些酷热只和季节对抗

你以为的荒凉吧  
其实你不懂  
那些烈日下的激昂  
就在麦茬的夹缝里  
那绿色的、蓬勃的秋庄稼  
正在努力生长  
待到下一个麦子播种时节  
丰收的玉米  
黄豆 糜谷  
定然为你  
敞开心怀



三秦诗坛

## 人间自有真情在

◎李秉文

我是在创作一部长篇报告文学搜集素材的时候，从同事口中知道陇县中心敬老院一些感人故事的。这位同事把这个敬老院的一些事给我讲得绘声绘色，我心里不禁泛起一个又一个钦佩的浪花。

耳听为虚，眼见为实。在一个中午，我带着将信将疑的心态来到了这个敬老院。

这个供养着116名城乡特困老人的敬老院坐落在城西的温水镇。这儿交通便利，山清水秀，有“温溪不冻”美誉的温水河像一条银色飘带，绕镇子的腰部漂流而去，凡来过这儿的人都赞美这是个人居宝地。

果然如同事所说，步入敬老院，首先映入眼帘的是两栋色彩明丽而和谐的楼房矗立在院子中央，给人一种庄重而温和的感受。从楼房前面的喷泉和古色古香的六角亭的格调和布局可以看出建设者的独具匠心。喷泉喷出的清澈水柱儿像雨帘，又像银花，空中弥漫的水气让人神清气爽。坐在六角亭里摆放的石凳上休闲观景，院子周围一片片草地犹如一块块碧绿的地毯，使人心旷神怡。

足有三个篮球场大的广场上，布满了各种健身器材。老人们有打羽毛球的，有荡秋千的，有吊单杠的，有扭身姿的，还有打门球的，他

们的头发虽然像雪打霜染了一样，但个个身板硬朗，运动起来轻松自如，我深感自愧不如。

我走到一位老人身旁，老人笑嘻嘻地向我打招呼。我还没来得及问他，他就情不自禁地打开了话匣子：“四年前，村上几个干部和邻居把我送来的那天，尽管大家一路上不停地给我说了许多宽心话，但我怎么也高兴不起来，叶落归根，人老归土，我一把年纪了怎么能愿意离开故土呢？虽然他们是一片好心，是为了让我能有个吃饱穿暖的好日子，但我心里难受啊，我怕在这里受洋罪。我是个命苦人，年轻时，媳妇患了一场大病，没搭救得下。她离开后，村子里的人劝我再续一个，可哪有这个心思，心全被她带走了。无奈之下，我只能和母亲相依为命。可灾祸偏偏就往我这个苦命人头上落，那年我得了一场大病，落下个两腿股骨头坏死，完全丧失了劳动能力，就在这个时候老娘又走了，撇下我一个孤苦伶仃，我这个家彻底烂包了！村干部和邻居不忍心看我过这样的苦日子，他们合计着就把我送了进来。入院不到一个月，我患病的心就渐渐落地了。院里的工作人员嘘寒问暖，真像一家人走到了一起。不光是这些，他们还经常给我们包饺子、擀面条、蒸包子，每天还能吃上香喷喷的臊子和红烧肉。过着

这样的日子，我心里偷着乐，我扪心自问这不是天天在过年嘛！”

老人名叫曹玉龙，是天成镇张家山村人，在与我交谈时，他满脸的皱纹里流淌出的全是幸福的喜悦和满足。曹玉龙咯咯地笑了一会儿，做了几个白鹤亮翅的动作。虽然他的动作有点别扭，但我为他能有这样好的心态高兴不已。

在这里我还认识了一位老人，名叫吴根生，他从一生下来就与温水镇三成村的荒山恶水为伴。院里的护理人员介绍，老吴打年轻时就因为生活条件差患上了严重的风湿病，走起路来两条腿像连枷拱一样。更不幸的是，他还没成家父母就相继离他而去，他成家的事就泡汤了。用老吴的话说，父母到西天的好地方享福去了，把他扔到了半路上的苦窝里。村干部和几个好心人实在不忍心让他再受罪，就用担架把他抬了过来。

老吴说起他在这儿已经幸福地度过了11个生日时，那表情真可以用一个成语形容——“眉飞色舞”。

我问老吴：“您在这儿连续过了11个生日是啥感觉啊？”

老吴连连点头说：“幸福，幸福，幸福得很！”

老吴擦了擦眼角的热泪接着说：“我这个没儿没女的孤老头，如果待在老家，有谁能记得起我这个孤鬼过生日，甭说有好吃的了，就是连一口热汤也喝不到嘴里。我在这里过的11个生日一个